
Двадцать шестое февраля.
Классная работа.



Самостоятельные Служебные

есть лексическое и 
грамматическое значение

 нет

изменяются (кроме наречия 
и деепричастия)

не изменяются

являются членами 
предложения

не являются

употребляются 
самостоятельно

не употребляются 



   Предлог как часть речи.



ПРЕДЛОГ
1.Самостоятельная 
часть речи.
2.Связывает 
служебные части 
речи.
3.Не выражает 
зависимость.
4.Не выражает 
смысловые 
значения.
5.Изменяется.
6.Является членом 
предложения.

1.Служебная часть 
речи.
2.Связывает 
самостоятельные 
части  речи.
3.Выражает 
зависимость.
4.Выражает 
смысловые 
значения вместе с 
окончаниями.
5.Не изменяется.
6.Не является 
членом 
предложения.



ПРОВЕРЯЕМ
1.Служебная часть речи.
     2.Связывает самостоятельные части  речи.
         3.Выражает зависимость.

             4.Выражает смысловые значения вместе             
с окончаниями.

                    5.Не изменяется.
                  6.Не является членом 

предложения.

Всё ли мы знаем о предлоге ?  
Чтение параграфа § 52.



Употребление 
предлогов в 

русском языке



Предлоги выражают различные отношения:

• 1. Пространственные: работает на заводе, живет в 
деревне;

• 2.Временные: заморозки по утрам, отдыхали на 
каникулах;

• 3.Причинные: ошибка по невнимательности, пропустил 
из-за болезни;

• 4. Целевые: пригласить в гости, купить для работы, 
поехать ради друга;

• 5. Меры и степени: наполнить до краев, окунуться с 
головой, поехать ради друга;

• 6. Объектные: думать о друге, помнить про лекцию, 
скучать по родителям.



НОВОЕ О ПРЕДЛОГЕ

•Производные  и 
непроизводные

•  Простые и составные



Однозначные предлоги употребляются только с 
одним падежом, например: из леса (Р.П.)

Предлоги благодаря, согласно, вопреки, 
наперекор, навстречу употребляются только с 
дательным падежом.

Многозначные предлоги могут употребляться с 
несколькими падежами, например: предлог под 
употребляется с винительным (взять под 
контроль) в значении состоянии и 
творительным падежами (спать под крышей) в 
значении пространства.



Предлог  Падеж  Пример 

в В.П. В Москву

П.П. В деревне

на В.п. На площадь

П.п. На поезде

с Р.п. С окна

В.п. С мизинец

Т.п. С нами

за В.п. За поле

Т.п. За лесом

из Р.п. Из города

по Р.п. По пути

Д.п. По дороге



Спешите купить!

У нас всегда в 
продаже:
• таблетки от 

головы;
•капли от 

нервов;
•лекарства от 

горла;

а также:
• средство для 

комаров;
• состав для 

пятен;
• защитный 

слой для 
микробов.



Вставьте пропущенные предлоги
1)Мой отец работает 

инженером ___ заводе, а 
мать учительницей __школе. 
2) Старшая сестра учится __ 
университете __ 
экономическом факультете. 
3) Я ещё учусь __школе и 
мечтаю летать __ самолёте. 
4) Летом наша семья 
разъедется

   __ разные места. 5) Я с отцом 
поеду __ Кавказ. 

 В    
НА

   В.п.,

   П.п



по
согласно
благодаря
вопреки
наперекор

несмотря на

        

           Д.п

   

          В.п



Предлог ПО 
употребляется с П.п. в 
значении «после чего-

либо»

•Выяснить по 
прибытии на место 
стоянки;
•По приезде в город.



При глаголах чувства 
(горевать, грустить, скучать 

и пр.) предлог ПО 
употребляется с 

существительными в Дат.п., 
а с местоимениями – в Пр.п.

•Грущу по (кому?) брату,
•НО: по (ком?) вас.



    1)Я соскучился __ отцу, 
матери, сестре. 2) Всё 
нужно выполнять __                
инструкции. 3) Поход 
состоялся __         хорошей 
погоде. 4) Мальчик остался 
в классе __  просьбе друга. 
5) Всходы были дружными, 
___                          засуху.

по

согласн
о

благодар
я

по
несмотря 
на



• Многие люди допускают ошибки, когда 
говорят ПРИЕХАЛ С МОСКВЫ, ПРИШЁЛ 
СО ШКОЛЫ. Предлоги В и НА имеют 
антонимические предлоги ИЗ и С, поэтому 
если мы говорим НА ПОЧТУ, НА 
УЧАСТОК, НА ДАЛЬНИЙ ВОСТОК, то 
НУЖНО сказать С ПОЧТЫ, С УЧАСТКА, С 
ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА. Если мы говорим 
ПОЕХАЛ В МОСКВУ, ПОШЁЛ В ШКОЛУ, 
то противоположным предлогу в должен 
быть предлог из: ПРИЕХАЛ ИЗ МОСКВЫ, 
ПРИШЁЛ ИЗ ШКОЛЫ.

•  Допишите предложение: Антоним 
предлога в — предлог…; предлога с 
— предлог …   с примерами.     



Домашнее задание:

  Упражнение 335.


